

**РАБОТА С МУЖЧИНАМИ И
МАЛЬЧИКАМИ, ПОСТРАДАВШИМИ ОТ
СЕКСУАЛЬНОГО И ГЕНДЕРНОГО
НАСИЛИЯ В УСЛОВИЯХ
ПРИНУДИТЕЛЬНОГО ПЕРЕМЕЩЕНИЯ**

Любая часть данного руководства может быть воспроизведена, переведена на другие языки или адаптирована к потребностям местных условий без предварительного разрешения УВКБ ООН, при условии, что все части данного документа распространяются бесплатно и признается авторство УВКБ ООН.

© Управление Верховного комиссара по делам беженцев, 2012 год

Отдел международной защиты
Управление Верховного комиссара по делам беженцев
Рю де Монбриллан, 94
Женева, 1202
Швейцария
E-mail: HQTS00@unhcr.org
www.unhcr.org



Содержание

Цель	2
Обзор ситуации	3
Основные рекомендации для сотрудников, партнерских организаций, лиц, переживших насилие, и членов общин	5
Рекомендации для разработки интеграционных программ по предотвращению сексуального и гендерного насилия	6
Дополнительная литература	13

Цель

Мужчины и мальчики беженцы¹ могут подвергаться сексуальному и гендерному насилию. Лица, пережившие такое насилие, испытывают особые медицинские, психосоциальные, юридические потребности, а также потребности в плане безопасности, однако зачастую им сложно рассказывать о пережитом и получить доступ к необходимой им помощи. УВКБ ООН совместно с партнерскими организациями должно принимать меры для разрешения данных проблем. Цель настоящей публикации заключается в том, чтобы обратить внимание на необходимость включения мальчиков и мужчин в программы по борьбе с сексуальным и гендерным насилием и предоставить рекомендации относительно того, как правильно подобрать подход к жертвам насилия, наладить систему сообщения о случаях насилия, обеспечить предоставление защиты и важнейших медицинских, юридических и социальных услуг².

1. Данная публикация посвящена беженцам и в ней рассматриваются проблемы, касающиеся беженцев. Однако приведенные рекомендации применимы также к лицам, ищущим убежище, репатриантам, лицам без гражданства и внутренне перемещенным лицам, а также к другим лицам, подпадающим под мандат УВКБ ООН.

2. Настоящая публикация посвящена работе с лицами, пережившими насилие, а не стратегиям по предупреждению насилия.

Обзор ситуации

Сексуальное насилие против женщин и девочек в условиях конфликта все чаще рассматривается как оружие войны³. В результате проведения долгосрочных национальных и международных информационных кампаний все больше государств закрепляют запрет подобного насилия на законодательном уровне, тем не менее, меры по предотвращению и устранению последствий насилия остаются крайне недостаточными. Сексуальное насилие против женщин и девочек также становится важнейшей проблемой в сфере защиты в условиях перемещения. И напротив, проблема сексуального насилия против мужчин и мальчиков является гораздо менее признанной и осмысленной⁴. Однако становится очевидно, что в ситуациях конфликта и перемещения данная проблема в сфере защиты возникает все чаще⁵. Она может служить причиной бегства и, в случае некоторых мужчин и мальчиков беженцев, являться основным фактором уязвимости в стране убежища.

В атмосфере гендерного неравенства, подкрепляемого социальными и культурными нормами, согласно которым мужчины от природы сильны и должны защищать женщин и детей, нападения по признаку гендерной идентичности являются мощным оружием войны. В ситуациях, когда с помощью социальных норм и запретов в отношении сексуальности и сексуальной ориентации за однополые отношения лица подвергаются социальной изоляции и общественному осуждению⁶, сексуальные нападения на мужчин используются не только с целью умаления их мужских качеств в их собственных глазах и в глазах насильников, они также могут истолковываться самими пострадавшими, насильниками и сообществом в целом как выражение их сексуальной ориентации или гендерной идентичности⁷.

Сексуальное насилие, направленное против мужчин и мальчиков, включает половые акты без согласия партнера, в том числе изнасилования⁸, а также многочисленные формы пыток, носящие сексуальный характер⁹. Лица, совершающие насилие, могут использовать части собственного тела, а также оружие и другие предметы. Помимо причинения непосредственного физического вреда, акт сексуального насилия подчерки-

3. Ключевые резолюции Совета Безопасности ООН, касающиеся женщин, мира и безопасности: резолюции №№1325, 1820, 1888 и 1960.

4. См. Sandesh Sivakumaran, "Lost in translation: UN responses to sexual violence against men and boys in situations of armed conflict", *International Review of the Red Cross*, Volume 92, Number 877, March 2010.

5. На данный момент невозможно судить о масштабах проблемы в целом, поскольку о случаях сексуального насилия в общем, как правило, сообщается достаточно редко, а в случае с мужчинами и мальчиками, подобные сведения практически отсутствуют. Также проводилось мало исследований, посвященных сексуальному насилию в отношении мужчин в условиях конфликта. (Тем не менее, данные по ситуации в Восточном Конго представлены здесь.: <http://jama.ama-assn.org/content/304/5/553.short>.) В Рекомендациях Межучрежденческого постоянного комитета (МПК) (2005 год) отмечается: «Важно помнить, что сведения о сексуальном насилии поступают редко даже в тех случаях, когда существует достаточное количество источников информации, в чрезвычайных же ситуациях становится очень сложно и практически невозможно получить достоверные данные о действительных масштабах проблемы. Потому сотрудники всех гуманитарных организаций должны допускать и предполагать, что гендерное и, в частности, сексуальное насилие существует, а также что оно является серьезной проблемой в сфере защиты, представляющей собой угрозу для жизни, вне зависимости от наличия или отсутствия конкретных и достоверных доказательств».

6. Данное явление усугубляется в случае существования законодательных запретов на однополые отношения, особенно в случаях, когда не проводится различия между добровольными половыми актами и половыми актами без согласия партнера.

7. В частности, такой страх могут испытывать мужчины, которые в ходе сексуального насилия ощутили физическое возбуждение, которое в данных обстоятельствах является физической реакцией организма, а не показателем сексуального удовольствия.

8. Помимо самого изнасилования, мужчин и мальчиков могут заставлять наблюдать за тем, как насиляют их жен, сестер, дочерей и матерей, а иногда их заставляют насиловать близких им людей - как мужчин, так и женщин.

9. Важно отметить, что при описании изнасилования многие из потерпевших не согласны с тем, что изнасилование было формой пытки.

вает уязвимость жертвы и ставит под сомнение его представления о маскулинности, сексуальности, репродуктивных функциях и гендерной идентичности¹⁰. Потому мужчины, пострадавшие от сексуального и гендерного насилия, переживают физические, психологические и социальные последствия произошедшего. Так же, как и в случае с женщинами, пострадавшими от насилия, физические травмы зачастую сопровождаются психологическим стрессом, депрессией, сложностями в установлении близких отношений, общественным осуждением, исключением из общества и социальной изоляцией, неспособностью к определенным видам трудовой деятельности, а также отсутствием средств правовой защиты.

В связи с устоявшимися гендерными нормами, а также культурными и религиозными запретами и недостаточным количеством предоставляемой помощи, мужчинам сложно сообщать о том, что они стали жертвой сексуального насилия, а представители специализированных служб не всегда могут определить, что тот или иной мужчина пережил сексуальное или гендерное насилие¹¹. В общинах, как правило, неохотно признают тот факт, что мужчина стал жертвой насилия, поскольку, помимо прочего, это может восприниматься как признание собственной слабости и позор для общины.

В случае бездействия последствия сексуального насилия многократно увеличивают риски, существующие в ситуациях конфликта и перемещения, и причиняют огромный вред социальному и экономическому благополучию жертв. Последствия сексуального насилия для отдельных лиц, семей и целых общин наносят серьезный ущерб социальным отношениям, разрушая, таким образом, мир, безопасность и возможность нахождения долгосрочных решений.

Сексуальное насилие против мужчин также представляет собой угрозу в ситуациях перемещения и поиска убежища. Сталкиваясь с трудностями в процессе трудоустройства, поиска жилья и продуктов питания, мужчины, также как и женщины, подвергаются риску сексуального насилия и эксплуатации или других форм сексуальных отношений в целях выживания. Несмотря на то, что ситуации конфликта и поиска убежища отличаются, основные потребности жертв насилия в защите остаются одинаковыми.

10. Дополнительные сведения, касающиеся гендерной идентичности, сексуальной ориентации и подобных факторов уязвимости, см. во второй части Руководства серии «Необходимо знать»: «Работа с лесбиянками, геями, бисексуалами, трансгендерными лицами и интерсексуалами в условиях принудительного перемещения».

11. В отдельных государствах оказание медицинских услуг жертвам сексуального насилия осуществляется в гинекологических отделениях.

Основные рекомендации для сотрудников, партнерских организаций, лиц, переживших насилие, и членов общин

- Сексуальное и гендерное насилие является такой же угрозой для мужчин и мальчиков, как для женщин и девочек. Данный факт должен обязательно учитываться при организации и реализации инициатив по предотвращению и реагированию на случаи сексуального и гендерного насилия, включая инициативы, направленные на облегчение доступа пострадавших к правосудию.
- В процессе перемещения мужчины и мальчики нередко подвергаются риску принуждения к половому акту или, в связи с обстоятельствами, вынуждены вступать в сексуальные связи с целью выживания. В условиях конфликта, подобно женщинам и девочкам, мужчины и мальчики могут подвергаться изнасилованию или другим формам сексуального насилия, которые используются в качестве орудия войны.
- По отношению к мужчинам сексуальное насилие используется как средство лишения влияния, демонстрации доминирующего положения и разрушения концепции маскулинности.
- Изнасилование - это изнасилование, вне зависимости от половой принадлежности, предполагаемой или истинной гендерной идентичности, или сексуальной ориентации жертвы. Вопреки тому, что не во всех странах изнасилование мужчин влечет за собой уголовную ответственность, оно всегда является нарушением прав человека, закрепленных на международном уровне.
- Никто из жертв сексуального насилия, будь то мужчина, женщина, девочка или мальчик, не должны подвергаться общественному осуждению, социальной изоляции или лишаться помощи.
- В то время как сексуальные отношения по согласию, в целом, характеризуются соответствием между половыми связями лица и его/ее осознанной сексуальной ориентацией или гендерной идентичностью, в ситуации принуждения связь между данными компонентами может отсутствовать. Например, став жертвой принудительного полового акта с проникновением, мужчина или мальчик не становится гомосексуалистом, женщиной или девочкой.
- Общественное осуждение - это одно из наиболее серьезных препятствий при оказании своевременной помощи жертвам сексуального и гендерного насилия, поскольку страх общественного осуждения может удерживать пострадавших от обращения за помощью и подачи заявления в соответствующие органы.
- Понимание гендерных норм в каждой конкретной ситуации крайне важно для разработки эффективных мер по оказанию помощи жертвам сексуального и гендерного насилия.
- Основной причиной, по которой мужчины и мальчики, так же как женщины и девочки, вступают в сексуальные связи с целью выживания, является отсутствие альтернативных способов выживания/средств к существованию.
- Если последствия сексуального насилия против мужчин и мальчиков не устранены, некоторые из пострадавших могут прибегать к негативным механизмам психологической адаптации, в том числе, в крайних случаях, к насилию, что может иметь продолжительные пагубные последствия для семьи и общины в целом ¹². Определение понятия «изнасилование» в национальном законодательстве зачастую не включает мужчин.

12. Определение понятия «изнасилование» в национальном законодательстве зачастую не включает мужчин.

Рекомендации для разработки интеграционных программ по предотвращению сексуального и гендерного насилия

Как правило, мужчины и мальчики, ставшие жертвой сексуального насилия, переживают это в одиночку, поскольку им сложно заговорить о своей проблеме в связи с широко распространенными социальными нормами и представлениями о гендере, общественным осуждением и культурными запретами, связанными с обсуждением темы секса и сексуальности. Кроме того, если они все же решаются изложить свою проблему, сотрудники специализированных организаций зачастую не слушают или не верят им. Как правило, серьезность инцидентов и их последствий для дальнейшего благополучия жертв и их уверенности в себе недооценивается, что часто объясняется безразличием или отсутствием подготовки в вопросах, касающихся масштаба проблемы сексуального и гендерного насилия против мужчин и мальчиков, ее последствий или способов удовлетворения потребностей пострадавших.

Сотрудники УВКБ ООН и партнерских организаций, задействованных в программах по предотвращению сексуального и гендерного насилия, должны открыто демонстрировать признание случаев насилия, пережитых мужчинами и мальчиками, уважать их право на соблюдение принципа конфиденциальности, а также включать их в программы, учитывающие их особые потребности. Соблюдение нижеприведенных рекомендаций будет способствовать разработке программ, предусматривающих оказание помощи мужчинам, женщинам, мальчикам и девочкам.

Маркеры для выявления лиц, переживших сексуальное и гендерное насилие

Мужчины, ставшие жертвой сексуального и гендерного насилия, редко сообщают об инциденте сразу же, а если и сообщают, то, как правило, лишь в тех случаях, когда его физические последствия требуют немедленного вмешательства. Некоторые мужчины и мальчики осмеливаются обратиться за помощью лишь спустя несколько лет после происшествия.

Приведенные ниже особенности поведения наблюдаются не всегда, однако очень часто мужчины, ставшие жертвой сексуального насилия:

- Испытывают неудобство при сидении; они часто садятся на край стула или просят разрешения постоять во время собеседования или встречи.
- Жалуются на боли в пояснице, что указывает на проблемы с прямой кишкой.
- Редко поддерживают зрительный контакт.
- Легко раздражаются и злятся.
- Часто выражают гомофобные взгляды.
- Выражают конкретные гендерные предпочтения в отношении сотрудника, проводящего собеседование¹³.
- Неоднократно возвращаются к обсуждению явно не относящейся к делу проблемы в сфере защиты, даже если ее эффективное решение уже найдено.

13. Как правило, у пострадавших имеются конкретные предпочтения: некоторые хотят, чтобы собеседование проводил мужчина, другие же предпочитают, чтобы его вела женщина.

Необходимые меры

- Обращать внимание на данные маркеры и принимать необходимые меры.
- Предоставлять информацию о возможности получения срочной медицинской помощи и других доступных услугах, проявляя при этом внимательность и соблюдая принцип конфиденциальности.
- Объяснять, что деликатные вопросы могут обсуждаться конфиденциально, когда пострадавший будет готов о них говорить.

Учитывайте, что мужчина мог стать жертвой сексуального насилия в тех случаях, когда женщина, получающая консультацию, сообщает, что ее партнер:

- утратил сексуальный интерес и отказывается от близости;
- не может наладить контакт с окружающими, даже с собственными детьми;
- отстранился от социальной деятельности или жизни общины и участия в собраниях;

О подобном поведении также могут сообщать сами пострадавшие, другие члены семьи или друзья.

Понимание потребностей пострадавших мужчин и мальчиков

Необходимо определить и принять необходимые меры для удовлетворения следующих потребностей пострадавших мужчин и мальчиков:

медицинское лечение: Физические последствия сексуального насилия включают, как правило, повреждения прямой кишки и гениталий, инфекции мочевых путей и заболевания, передающиеся половым путем, а также нарушение половой функции. Зачастую пострадавшие не имеют доступа к надлежащему медицинскому обслуживанию. Навязчивые вопросы медицинского персонала на личные темы (или страх перед такими расспросами) удерживают пострадавших от обращения за медицинской помощью.

психическое здоровье: Психологические симптомы включают потерю самоуважения, депрессию, отчаяние, тревожность, злость (в том числе желание отомстить), стыд, унижение, раздражение, повторяющиеся воспоминания, кошмарные сновидения, чувство вины, эмоциональное оцепенение, неприязнь к прикосновениям, отказ от участия в домашних делах и социальной жизни, страх перед определенными категориями лиц (таких как военные или полицейские), напоминающих пострадавшему о насильниках, нарушения сна и питания, повышенное употребление алкоголя и наркотиков, а также суицидальные наклонности.

социальное здоровье: Помимо сложностей в семейных отношениях, включая уход супругов, жертвы, как правило, ощущают одиночество и могут подвергаться социальной изоляции или общественному осуждению со стороны членов общины в том случае, если о произошедшем с ними становится известно. В дополнение к утрате уважения со стороны домочадцев, их могут не допускать к местам отдыха, труда и отправления религиозных обрядов. Некоторые пострадавшие воздерживаются от обращения за помощью из-за страха, что им не поверят. Многие переживают по поводу того, что они более не являются мужчинами, а неженатые молодые люди могут усомниться в своей способности создать семью.

оказание материальной поддержки: Во время лечения, а также до и после него многие из пострадавших приходят к выводу, что не могут заниматься работой, для выполнения которой требуется физическая выносливость. В процессе реабилитации, особенно после хирургических вмешательств, пострадавшие могут нуждаться в поддержке в плане обеспечения жильем и финансовой помощи на протяжении периода от полу-

года до года. Оказание помощи в трудоустройстве после полного выздоровления сократит вероятность того, что пострадавший будет вынужден прибегнуть к стратегиям выживания, связанных с высоким уровнем риска.

правовая защита: Юридическое определение термина «изнасилование» распространяется, как правило, на женщин и детей, в результате чего мужчины не могут выдвинуть обвинение в изнасиловании. В странах, в которых за однополюе отношения предусмотрена уголовная ответственность, пострадавшие подвергаются риску допроса в отношении их сексуальной ориентации и привлечения к уголовной ответственности за вступление в однополюе сексуальные отношения. Многие пострадавшие не сообщают об инциденте в связи с неподготовленностью в юридических вопросах. Непривлечение виновных к ответственности может увеличивать риск повторных преступлений, связанных с сексуальным и гендерным насилием.

Подготовка всех сотрудников в вопросах комплексного понимания сексуального и гендерного насилия

Гендерные нормы и культурные запреты, которыми руководствуются сотрудники УВКБ ООН и профильных организаций, а также сами пострадавшие зачастую совпадают. Углубленная подготовка в вопросах, касающихся отличий и взаимосвязи между такими понятиями, как гендер, сексуальность, сексуальная ориентация и сексуальное насилие, крайне важна для сотрудников УВКБ ООН и партнерских организаций, если они должны выслушивать и с пониманием реагировать на сообщения о случаях сексуального насилия против мужчин и мальчиков, либо об эксплуатации мужчин и мальчиков, вступающих в сексуальные отношения ради выживания. Чрезвычайно важно понимать разницу между конкретными половыми актами, которые лицо совершает под принуждением, и его/ее истинной сексуальной ориентацией и гендерной идентичностью. Недостаточное понимание подобных отличий может поставить под угрозу социальное положение мужчины в семье и общине, а также усугубить страдания самого мужчины и его семьи.

Необходимые меры

- Проанализировать и переосмыслить собственные представления и стереотипы относительно гендерных аспектов, в том числе о (не)уязвимости мужчин перед лицом сексуального и гендерного насилия, а также причиняемого им вреда.
- Повышать осведомленность общественности посредством проведения тренингов, координируемых обсуждений и использования информационно-разъяснительных материалов, таких как документальные фильмы.
- Развивать партнерские отношения с профильными организациями.
- Проводить обучение для сотрудников УВКБ ООН и партнерских организаций, в частности, по вопросам защиты, предоставления важнейших услуг и юридических консультаций.

Работа с пострадавшими и установление атмосферы доверия во время проведения собеседований

Многие пострадавшие не сообщают о перенесенном сексуальном насилии во время первых собеседований. Узнав об этом на более поздних этапах, необходимо всерьез отнестись к подобной информации, при этом не следует полагать, что лицо заинтересовано в получении дополнительной помощи или средств, либо в пересече-

лении. Многие пострадавшие мужчины рассказывают о том, что с ними произошло лишь в тех случаях, когда им необходимо срочное медицинское вмешательство. В результате своевременного выявления и решения сотрудниками таких потребностей медицинского характера создается атмосфера доверия, которая зачастую позволяет мужчинам и мальчикам подробно рассказать о перенесенном сексуальном насилии.

Необходимые меры

- Обращать внимание на маркеры для выявления лиц, переживших сексуальное или гендерное насилие, перечисленные выше
- При возможности, предоставить пострадавшим возможность выбрать, кто будет проводить собеседование - мужчина или женщина ¹⁴. Если речь идет о детях и подростках, сотрудник, проводящий собеседование, должен владеть навыками проведения собеседования с детьми.
- Если требуется перевод, позволить пострадавшему самому выбрать переводчика.
- Объяснить пострадавшему, что чем подробнее он опишет инцидент, тем проще будет понять его ситуацию, а также проинформировать о возможности проведения последующих встреч.
- Узнать, нуждается ли лицо в срочной медицинской помощи.
- Проявлять уважение к рассказу пострадавшего и его системе определений, демонстрируя это посредством ведения протокола и зачитывания записей. Не пытаться придать новый смысл его рассказу (заменяя, например, изнасилование на пытки).
- Если есть такая возможность и заявитель не выступает против, пригласить на собеседование таких лиц, как супруги или другие члены семьи и принимающей семьи, с целью оказания пострадавшему лицу максимальной поддержки.
- Признать обоснованность чувства злости и посмотреть, как лицо, пережившее насилие, сможет направить данное чувство в положительное русло.
- Объяснять пострадавшим, что принудительные половые акты необязательно имеют отношение к сексуальной ориентации.

14. Несмотря на то, что многие пострадавшие предпочитают, чтобы собеседование проводил сотрудник того же пола, это происходит не всегда. По возможности предоставьте пострадавшему возможность самому выбрать пол сотрудника, который будет проводить собеседование.

Организация поддержки со стороны других пострадавших

Многие пострадавшие пытаются справиться со своей проблемой в одиночку, не подозревая, что другие жертвы насилия сталкиваются с такими же или подобными трудностями. Встречи с другими пострадавшими могут позитивно повлиять на самооценку и иметь успокаивающий эффект, поскольку участники смогут взглянуть на произошедшее с ними в более широком контексте. Общение в таких группах должно проходить под чутким руководством, в частности, касательно вопросов конфиденциальности.

Необходимые меры

- Предоставить безопасное помещение, в котором можно организовывать и проводить встречи участников группы.
- Предложить поддержку и рекомендации.
- Сообщить пострадавшим, которые были направлены профильными службами, о существовании такой группы.
- Содействовать организации мероприятий по оказанию взаимной помощи (предоставить членам группы возможность оказывать друг другу поддержку, например, в виде посещений в больнице).
- Предоставить членам группы возможность направлять пострадавших за консультационной и правовой помощью.

Способы информирования беженцев и их общин о комплексном восприятии УВКБ ООН проблемы сексуального и гендерного насилия

Все члены общины должны быть осведомлены о проблемах, связанных с сексуальным и гендерным насилием, и реагировать на них с пониманием. Следует осознавать, что мужчины также могут быть потенциальными жертвами такого проявления насилия. Необходимо, чтобы мужчины и мальчики знали, что окружающие признают и понимают проблему сексуального насилия, которому они подверглись, либо угрозу такого насилия. Женщины и девочки должны знать, что их родственники или друзья мужчины могут стать жертвой сексуального и гендерного насилия, и что подобные случаи будут рассматриваться со всей серьезностью, а также с соблюдением принципа конфиденциальности.

Необходимые меры

- Разместить плакаты и листовки в стратегических местах, таких как комнаты ожидания, кабинеты предоставления юридической помощи, а также места для встреч. Плакаты должны содержать следующую информацию:
- Сведения о том, что потенциальными жертвами сексуального насилия могут быть как женщины и девочки, так и мужчины и мальчики.
- Перечень услуг и контактную информацию для тех, кому необходима помощь.
- Проводить информационные беседы с группами беженцев и их общинами, в рамках которых должны быть разъяснены все виды сексуального насилия, а также факторы уязвимости, которые являются общими для женщин, мужчин, мальчиков и девочек и которые свойственны каждой из категорий, и представлен перечень услуг, предоставляемых пострадавшим и их семьям.
- Оказывать поддержку группам беженцев в проведении дальнейших информационных кампаний среди членов их общин.

Разработка стандартных операционных процедур (СОП)

Необходимо разработать четкие и эффективные механизмы направления в соответствующие организации, предоставляющие услуги, в которых нуждаются как женщины, так и мужчины, пережившие сексуальное и гендерное насилие. В целях улучшения качества и повышения скорости проведения процедуры направления в подобные организации, она должна выполняться на основании четких протоколов в виде стандартных операционных процедур (СОП).

Необходимые меры

- Разработать четкие, согласованные со всеми сторонами протоколы стандартных операционных процедур (СОП) ¹⁵.
- Обеспечить, чтобы в них были определены и проработаны роли каждого сектора и обязанности ключевых организаций.
- Обеспечить, чтобы они предусматривали привлечение общин и проведение с ними консультаций.
- Обеспечить систематический контроль за их применением.
- Обеспечить соблюдение принципа конфиденциальности.

Усиление мер по оказанию защиты пострадавшим мужчинам и мальчикам

Несмотря на то, что наиболее выраженные последствия сексуального насилия имеют физический и психологический характер, необходимо также решать сопутствующие проблемы в сфере защиты.

Необходимые меры

- При разработке инициатив по реагированию на сексуальное и гендерное насилие и оказанию помощи пострадавшим следует использовать подход учитывающий возраст, гендерные аспекты и культурное многообразие ¹⁶.
- Обеспечить, чтобы работа с мужчинами, пострадавшими от сексуального и гендерного насилия, была включена в национальные стандартные операционные процедуры (СОП) и соответствующие стратегии по данному вопросу.
- Обеспечить, чтобы в бюджете были предусмотрены затраты на оказание медицинской и психологической помощи пострадавшим, а также на обеспечение их важнейших потребностей в период реабилитации (продукты питания, жилье).
- Включить тему сексуального насилия против мужчин и мальчиков в тренинги по вопросам сексуального и гендерного насилия для сотрудников правоохранительных, судебных и тюремных органов, а также управляющих лагерей, сотрудников УВКБ ООН и партнерских организации и др.
- Определить компетентные профильные организации и разработать механизмы направления пострадавших в данные организации, при необходимости, с разделением по половому признаку.

15. Некоторые организации, например, медицинские учреждения, могут иметь внутренние СОП или протоколы по оказанию помощи жертвам конкретного вида насилия. В таких случаях они должны прилагаться к СОП форме приложения.

16. Как указано в публикации УВКБ ООН, Age, Gender and Diversity Policy: Working with people and communities for equality and protection, 2011 год.

- Обеспечить, чтобы представители рабочих групп по вопросам защиты и сексуального и гендерного насилия были осведомлены о возможности применения данного вида насилия против мужчин и мальчиков, а также, чтобы данный вопрос был включен в рабочий план таких групп.
- С помощью рабочих групп по вопросам защиты разработать эффективные механизмы направления жертв сексуального и гендерного насилия в соответствующие организации, при необходимости, с разделением по половому и возрастному признаку. Наладить контакт с законодательными органами с целью продвижения определений изнасилования и сексуального насилия, в которых бы учитывались гендерные аспекты, и введения уголовной ответственности за изнасилование мужчин.
- Наладить необходимые связи с целью выявления и отслеживания случаев содержания беженцев и лиц, ищущих убежище, в местах заключения и тюрьмах.

Дополнительная литература

- Римский статут Международного уголовного суда, 1998 год, http://www.un.org/ru/law/icc/rome_statute%28r%29.pdf.
- УВКБ ООН, «Сексуальное и гендерное насилие над беженцами, возвращающимися лицами и внутренне перемещенными лицами», май 2003 года, <http://www.refworld.org.ru/docid/478f33b42.html>.
- IASC, Guidelines for Gender-Based Violence Interventions in Humanitarian Settings: Focusing on Prevention of and Response to Sexual Violence in Emergencies, Geneva, 2005, http://www.humanitarianinfo.org/iasc/pageloder.aspx?page=content-subsi-tf_gender-gbv.
- UNHCR, Age, Gender & Diversity Policy, working with People and Communities for Equality and Protection, 2011, <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4def34f6887.html>.
- UNHCR, Action against Sexual and Gender-Based Violence: An Updated Strategy, June 2011, at: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4e01ffeb2.html>.
- UNHCR, The Heightened Risk Identification Tool, June 2010, Second Edition, <http://www.refworld.org/docid/4c46c6860.html>, см. также первое издание данной публикации в переводе на русский язык: УВКБ ООН, Инструмент по выявлению повышенного риска (Руководство пользователя), июнь 2008 г., <http://www.refworld.org.ru/docid/51f0ce5b4.html>.
- UNHCR, Operational Protection in Camps and Settlements. A Reference Guide of Good Practices in the Protection of Resources and Other Persons of Concern, June 2006, <http://www.unhcr.org/refworld/docid/44b381994.html>.
- WHO, Ethical and Safety Recommendations for Researching, Documenting and Monitoring Sexual Violence in Emergencies, Geneva, 2007, <http://www.who.int/gender/documents/violence/9789241595681/en/>.

Веб-сайты

- <http://www.refugeelawproject.org/>
- <http://www.stoprapenow.org>
- <http://www.rhrc.org>
- <http://clinicalcare.rhrc.org/docs/facguide.pdf>

РУКОВОДСТВО СЕРИИ «НЕОБХОДИМО ЗНАТЬ»

4